

**В диссертационный совет 6Д.КОА–063 при
Международном университете туризма и
предпринимательства Таджикистана (734055,
г. Душанбе, пр. Борбада, 48/5)**

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента Мирзоалиева Абдурашида Абдунабиевича на диссертационную работу Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему: «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма)

1. Актуальность темы диссертационной работы

Диссертация Ёров Дж.Н, посвящено востребованной и чрезвычайно интересной теме. Исследование формирования и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан является одно из ключевых задач, направленных на повышение социально-экономической эффективности как производственной деятельности, так и социальной сферы в целом.

Актуальность развития туристско-рекреационных комплексов обусловлена их значительным вкладом в обеспечение экономического роста, сохранение культурного наследия и повышение уровня жизни населения. Туристическая отрасль выступает важным компонентом национальной экономики, а формирование современных рекреационных зон способствует росту туристического потока, созданию новых рабочих мест и увеличению доходной части бюджета. Кроме того, туризм играет важную роль в охране и популяризации культурных и природных ценностей страны.

В своих выступлениях Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон неоднократно обратил внимание общественности на всё более широкое воздействие туризма на показатели экономического роста республики и отмечает, что со временем туризм может занимать первое место в отраслевой структуре производства валового внутреннего продукта Таджикистана.

Переход к открытости экономики, растущее содействие международных и региональных финансово-экономических организаций создают наилучшие условия с позиции цифровизации развития туризма,

инновационного и инфраструктурного обеспечения его развития. За последние годы в стране были построены известные транспортные коридоры и автотрассы международного значения, которые окончательно покончили с географической замкнутостью страны. Эта работа всё ещё продолжается. Окончание строительства национальных и международных транспортных коридоров, постепенное формирование придорожной инфраструктуры создают условия для ускоренного развития туризма.

Диссертационная работа ориентирована на выявление препятствий, проблем и оценки ресурсов развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, а также, на расширение масштабов специализации отрасли в рамках мирового туристического рынка, повышение конкурентоспособности туристического комплекса Таджикистана на этом рынке, нахождение ресурсов, реализующих возможности создания большого количества горно-туристских маршрутов, оснащённых современными инновационными средствами с использованием новейших информационных технологий, повышение роли горного туризма в туристском рынке и постепенное подключение этой сферы в составную часть национального и мирового туристских рынков. В исследовании также предприняты попытки повышения доходности и рентабельности названной отрасли, рост её значимости в расширении сферы занятости в стране, с учётом особенностей горных территорий. Также, обоснованы возможности создания межрегиональных и межстрановых туристско-рекреационных комплексов, учитывая реальность территориальной близости целого ряда туристско-рекреационных комплексов, действующих в Таджикистане, Узбекистане и Кыргызстане.

Следовательно, исследование актуальных научных проблем, обоснование подходов к их решению и выработка концептуальных направлений развития туристско-рекреационной сферы на перспективу представляют собой важную и своевременную задачу. Исходя из этого, можно утверждать, что тема диссертационного исследования Ёрова Дж.Н. является актуальностью, поскольку посвящена изучению процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан. Представленная работа свидетельствует о высокой степени профессиональной подготовки автора.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации, их достоверность

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации обеспечена методологической проработанностью теоретических положений, соответствием поставленных

цели и задач способам их решения и полученным результатам. Также обеспечивается правильным подбором собранных материалов, достаточным объёмом исследовательских работ, научно обоснованным анализом статистических, фактологических, географических и других информационных ресурсов, а также публикацией важнейших результатов исследования, общепризнанных ведущими учёными в журналах, докладами автора на международных и республиканских научно-практических конференциях.

Основные выводы и рекомендации автора основываются на научных методах оценки, полученных в результате теоретических и практических исследований. Научная новизна работы проявляется в представленных доказательствах, оформленных в виде таблиц, графиков и разработанных экономико-математических моделей. Практическую ценность представляют рекомендации, предложенные автором, обладающие высоким прикладным значением.

Основные результаты выполненной работы были использованы в аналитической работе Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан, Комитета по развитию туризма при Правительстве Республики Таджикистан, Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан.

Достоверность научных положений диссертационной работы Ёрова Дж. Н. характеризуется высокой степенью обоснованности, достигнутой за счет использования методологической базы, методов анализа, синтеза и эмпирического материала. Достоверность научных положений также подтверждается апробацией полученных результатов. Результаты диссертационного исследования представлены в докладах и статьях, которые опубликованы в журналах, материалах международных научно-теоретических и научно-практических конференций, семинарах, круглых столах и симпозиумах в период 2010-2024 гг., а также внедрены в деятельность государственных органов Таджикистана и в образовательный процесс Таджикского национального университета.

3. Научная новизна результатов исследования

Научная новизна диссертационной исследования заключается в научном обосновании теоретических и методологических аспектов исследования процессов формирования туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, а также выделения основных направлений их развития на перспективу и состоит из следующих положений выносимые на защиту:

- в диссертационной работе дано авторское определение сущности и объективной необходимости развития туристско-рекреационных комплексов. Экономическая сущность туристско-рекреационных комплексов представляет собой целенаправленно организованную и управляемую систему взаимосвязанных предприятий различных секторов (поставщиков товаров и услуг), сосредоточенных на ограниченной территории, обладающих уникальными туристско-рекреационными ресурсами и развитой инфраструктурой, что позволяет обеспечивать высокий уровень удовлетворения потребностей туристов.

- в работе обоснованы основные принципы формирования туристско-рекреационных комплексов, как государственная поддержка, применения научно-обоснованных интеграционных подходов, выявление степени освоенности рекреационных ресурсов, приоритетность и диверсифицированность в выборе туристических проектов, технологическая связь между отдельными туристическими объектами, ориентация на использование мирового опыта и мировых стандартов по использованию инновационных механизмов предоставления туристских услуг, которые направлены на создание условий их эффективного развития и повышения качества предоставляемых услуг;

- автором научно обоснована использование зарубежного опыта процессов формирования и развития ТРК применительно к горным территориям и странам и тем самым особое внимание уделено формированию и развитию горизонтальных и вертикальных кластеров в туристической сфере отдельных стран, где наблюдаются случаи совпадения или несовпадения туристско-рекреационных комплексов и туристических кластеров в зарубежных странах. Также выявлено, что успех развития туристско-рекреационных комплексов за рубежом, зависит от их государственной поддержки и разработанные в некоторых странах государственные программы стимулирования организации туристско-рекреационных комплексов, предусматривают льготы в налогообложении, упрощение погранично-таможенного режима, создание благоприятных условий для инвестиций, увеличение бюджетных ассигнований на развитие инфраструктуры туризма, рекламу на зарубежных рынках и подготовку кадров, позволяющие значительно увеличить экспорт туристских услуг и обеспечить снижение отрицательного сальдо платёжного баланса;

- определены перечень факторов и развития туристско-рекреационных комплексов, среди которых, наличие природных и культурных достопримечательностей, доступность и инфраструктурное обеспечение, удобство предоставления туристических услуг, институциональные основы

управления сферой, маркетинговая стратегия продвижения туристских услуг, вовлечение и активное участие местных сообществ, партнёрство и сотрудничество между различными институтами, управление рисками от стихийных бедствий и обеспечение устойчивости. А также, непрерывности туристических операций, которые благоприятно или неблагоприятно оказывают воздействие на эффективное функционирование комплексов;

- в работе выявлены особенности процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов в реальных условиях Таджикистана, а также, отличительные черты, отдельных туристско-рекреационных комплексов и кластеров в региональном и межрегиональном разрезах. Особое внимание уделено экономико-географической и физико-географической специфике формирования туристско-рекреационных комплексов. В сложившихся чертах развития ТРК, определяющее внимание уделяется проблемам нехватки финансовых и трудовых ресурсов в пределах отдельных территорий, где размещены ТРК;

- в диссертационном исследование обоснованы основные направления выделения государственных инвестиций на развитие таких инфраструктурных элементов туристско-рекреационных комплексов, как транспортная, коммунальная и туристская инфраструктуры, охрана культурного и природного наследия, реставрация исторических памятников, создание и поддержка природных парков и заповедников. А также, образовательные и социальные проекты, которые могут значительно улучшить качество, предоставляемых туристских услуг и повышать привлекательность отдельных регионов страны для туристов;

- в работе разработаны механизм развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане, включающий основные методы (экономические, социально-психологические, организационно-распорядительные и правовые) и инструменты по мониторингу, прогнозированию, планированию, бюджетированию и моделированию ситуации на туристском рынке, а также организации учета и контроллинга. Эффективное использование этих инструментов основывается на координации усилий государственных институтов, бизнес-сообщества и международных партнёров при использовании туристских ресурсов страны, что позволит создать устойчивую и конкурентоспособную туристическую отрасль в республике;

- автором выявлено экономико-географические и экологические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов. Ориентация Таджикистана на развитие «Зелёной экономики» создает дополнительные возможности для учёта туристских объектов при формировании туристско-

рекреационных комплексов и кластеров, в особенности в горных территориях страны. Обосновано открытие новых горных туристических маршрутов по республике и их вклад в становлении и совершенствовании туристско-рекреационных комплексов и кластеров, а также рекомендации по организации не только маршрутов свободных от разного рода отходов, но и созидательных, в экологическом плане маршрутов;

- в работе предложены ключевые формы государственной поддержки развития туризма, а также выделены основные этапы формирования институциональных основ развития туристской сферы в Республике Таджикистан. В процессе анализа этих этапов рассмотрены важнейшие проблемы, связанные с принятием и реализацией нормативно-правовых актов, а также оптимальность направлений деятельности различных институтов – государственных, общественных и бизнес-сообществ, которые координируют свою работу в сфере оказания туристических услуг. Особое внимание уделено эффективному взаимодействию между этими институтами для обеспечения успешного функционирования туристической отрасли в стране;

- в диссертации разработано комплексный прогноз, который включает в себя расчёт возможного развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан до 2035 года. Этот прогноз учитывает широкий спектр факторов, включая экономические, социальные, политические и экологические аспекты, которые могут оказать значительное влияние на будущее развитие туристической отрасли. Особое внимание уделено оценке влияния рисков и неопределённостей, возникающих в ходе формирования прогнозов, а также их потенциальному воздействию на стабильность и надёжность прогнозируемых показателей.

4. Оценка содержания диссертации, её завершённость в целом, замечания по оформлению диссертации

Диссертационная работа Ёров Дж. Н. состоит из 5 глав, которые логично связаны между собой и соответствуют общей структуре исследования, направленного на решение поставленных задач. Работа отличается высоким уровнем завершённости, последовательностью изложения и достаточной аргументацией.

Во введении обоснована актуальность исследования, сформулированы цель, задачи, объект и предмет работы, а также представлена научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Также указаны результаты апробации и публикации работы (С.6-22).

В первой главе диссертации «**Теоретические и методологические основы формирования и развития туристско-рекреационных**

комплексов» (С.23-84) достаточно обосновано изучены теоретические основы формирования и развития туристско-рекреационных комплексов в современных условиях в мировом масштабе.

Автор отмечает, что туристско-рекреационный комплекс выступает в качестве базовой основы территориально рекреационной системы, но в то же самое время она является самой продвинутой формой функционирования системы взаимосвязанных туристских предприятий на определённой территории.

В данной главе автор отмечает, что в реальных условиях Таджикистана дальнейшее развитие туристско-рекреационных комплексов может зависеть от финансовых потоков, которые сопровождаются туристическими потоками из соседних стран. В этом плане Таджикистан может использовать целый ряд благоприятствующих возможностей, которые носят трансграничный характер. Благоприятствующие условия, которыми может воспользоваться Таджикистан, связаны с разными условиями природной комфортности отдыха и рекреации между Таджикистаном и такими соседними странами как Туркменистан, Узбекистан, Афганистан и КНР.

По мнению диссертанта, туристско-рекреационный комплекс – это целенаправленное формирование на определённой компактной территории предприятий различных отраслей, которые прямо или косвенно связаны с туризмом и функционирующие для удовлетворения разнообразных потребностей туристов;

Также автор справедливо отмечает (стр. 45), что инновационный подход как принцип исследования туристической сферы особенно важен в условиях Таджикистана, где предстоит освоение ресурсов, которые на первый взгляд оценивается очень высоко. Однако, современные компьютерные технологии позволяют использовать многоракурсные отношения изучение и использование мирового опыта по освоению и эффективному использованию соответствующих ресурсов, которые располагаются в горной среде.

Не вызывает сомнение, что в структурном плане горно-туристские составляющие вызывают большой интерес у туристов и туристских компаний как в самом Таджикистане, так и за его пределами. Даже просматривается определённая специализация Таджикистана на мировом туристском рынке с ориентацией на горный туризм. В данном плане возникает необходимость научной оценки объёмов горно-туристских ресурсов. Такая необходимость требует привлечения крупных специалистов и экспертов из других стран, а также из международных

организаций, которые связаны с горным туризмом и организации жизни людей в условиях гор (57)

По мнению автора, зарубежный опыт служит ценным источником вдохновения, руководством и ориентирами для стран, стремящихся создавать и укреплять ТРК, особенно для таких стран как Республика Таджикистан, потому что наша страна находится на стадии устойчивого вхождения на мировой туристский рынок. Используя извлечённые уроки и адаптируя принципы к местным условиям, в Республике Таджикистан можно создавать динамичные, устойчивые и инклюзивные туристские направления, которые способствуют экономическому росту, культурному обмену и бережному отношению к окружающей среде (82).

В завершение главы сформулированы выводы и рекомендации относительно теории туристско-рекреационных комплексов, которые становятся основой для проведения исследований в последующих главах диссертационной работы.

Вторая глава диссертации «**Факторы и предпосылки становления туристско-рекреационных комплексов**» (С.85-140) посвящена предпосылке формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, факторам организации стратегического планирования, а также новым организационным условиям становления туристско-рекреационных комплексов.

Автор отмечает, что в современных условиях туризм становится фактором привлечения огромных людских масс к посещению городов, новых территорий, вносит вклад в развитии общества и экономики, способствует предотвращению кризисов. Туризм ныне рассматривается как фактор рациональной организации городских и сельских территорий (стр. 90).

В работе изложено, что туристско-рекреационные комплексы Таджикистана, которые всё ещё находятся на начальном этапе своего развития, опираются на весьма богатые природные, человеческие, организационные и другие ресурсы. Природные факторы выше и в предыдущих главах получили более или менее полную характеристику, что касается человеческих факторов, то здесь речь идёт о квалифицированных работниках, которые необходимы для полноценного развития туризма в Таджикистане. В этом отношении в стране все ещё не преодолены многие проблемы. В последние годы проводиться большая работа по подготовке квалифицированных кадров в этой отрасли. Кадры для туризма в основном подготавливаются внутри страны (стр.121).

По мнению автора, туристские кластера – это сформировавшаяся и законченная в географически компактной территории, на которой сосредоточены разные элементы туристической инфраструктуры и услуг, работающие в едином экономическом пространстве и взаимодействующие друг с другом. Кластера могут включать отели, рестораны, культурные и развлекательные объекты, центры народных ремёсел, рекреационные учреждения, природные и исторические достопримечательности, а также торговые точки, направленные на продажу товаров народных промыслов (129).

В третьей главе диссертационного исследования «**Современное состояние и тенденции развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан**» (С.141-197) достаточно подробно проведен анализ состояния развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане, выявлены имеющие недостатки и проблемы.

Особое внимание в данной главе уделено изучению специфики и проблем состояния и тенденции развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан. Автор глубоко анализирует туристско-рекреационных комплексов, а также предоставляет критический анализ количество посетителей Республики Таджикистан из стран СНГ и дальнего зарубежья.

В ходе проведения исследования докторант особо отмечает, что в Таджикистане имеются благоприятные возможности для организации ТРК на региональной основе. Это связано, с существенными биоклиматическими, экологическими и социально-экономическими различиями между регионов, которые выступают в качестве самостоятельного фактора развития внутреннего туризма в Таджикистане. Однако и в этом плане требуется инвестирование в значительных масштабах. Огромный потенциал развития межрегионального туризма требует возрастания инвестиций на строительство придорожной инфраструктуры, а также гостиниц, палаточных городков, кемпингов, ресторанов, столовых, кафе и т.д. (157)

Автор подчёркивает, что в условиях Таджикистана, где намечается формирование зелёной экономики, дети могут сыграть основную роль в природно-восстановительных работах. Для этого необходимо чтобы в этих лагерях работали люди с глубоким экологическим мышлением, имеющим достаточные знания о масштабах разрушения природы, а также о способах его восстановления. Кстати, в западных странах, а также в странах Восточной Европы детские лагеря уже выступают в качестве основного фактора восстановления природы. Нужно, чтобы в этих лагерях работали

учителя биологии, агрономы, гидромелиораторы. Они способны дать детям-подросткам необходимые знания об угрозах, которые влекут за собой уничтожение лесов, сенокосов, травяного слоя и тех участков горных склонов, которые подвергались водной эрозией (стр.181).

Исследования показали, что государственные органы местной исполнительной власти играют определяющую роль в становлении туристско-рекреационных комплексов. Они призваны обеспечить координацию деятельности всех государственных органов и субъектов хозяйствования в территориях формирования ТРК, поддерживать любые инициативы в области законодательства, финансов, внешних связей, административной работы, налоговой политики и всех других сфер, от которых зависеть формирования ТРК. Особо следует отметить, что наряду с местными органами государственной власти важная роль принадлежит также тем государственным институтам, которые несут ответственность за развитие туризма в масштабе всей страны.

Анализ последнего параграфа главы, основанный на государственные поддержки развития туристско-рекреационных комплексов и выявленных тенденциях, позволяет рассмотреть и оценить туристско-рекреационных комплексов.

В четвертой главе диссертации «**Эколого-экономический потенциал развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан**» (С. 198-259) рассматриваются экономические механизмы, экологические и географические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов в условиях углубления нового мирового порядка.

В работе отмечается, что государственные инвестиции являются ключевым фактором в развитии туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан. Финансирование крупных инфраструктурных проектов, охрана культурного и природного наследия, а также развитие образовательных и социальных программ создают прочную основу для устойчивого роста туристической отрасли. Эффективное использование государственных средств способствует повышению конкурентоспособности Таджикистана на международном туристском рынке и улучшению экономической ситуации в стране (стр. 208).

Автор считает, что эффективность экономического механизма развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, полностью зависит от степени полноты использования экономических методов управления ТРК, которые приведены в рисунке. Экономические методы могут дать реальные высокие результаты лишь в

случае их полной цифровизации. Об этом можно прийти к выводу если внимательно посмотреть в рисунке связь между методами и процессами управления отдельными подсистемами ТРК. Эти процессы в рисунке выглядят предельно конкретными и непосредственным образом исходят из необходимости методов управления ТРК (216).

В диссертации автор отмечает, что в области экологического образования деятельность по повышению уровня осведомлённости населения является непременным условием и существенной частью защиты природы и природных ресурсов, которая должна стать объектом пристального внимания всего населения. Такая деятельность должна планироваться как на местном уровне, так и быть частью проектов, непосредственно направленных на защиту окружающей среды или на эффективное использование природных ресурсов. Эта деятельность должна стать частью развития охраняемых территорий республики. Все участники, включая местное население, должны быть вовлечены в процесс планирования и принятия решений для использования ресурсов и охраны территорий. Даже в рамках контроля исследования могут быть использованы для того, чтобы сделать местное население и долевых участников неравнодушными к экологическим проблемам (стр. 230).

На различных географических территориях Таджикистана встречаются всевозможные достопримечательности: водопады, озера, родники, пещеры, редкие виды растений, некоторые виды животных, красивые природные парки и типичные природные ландшафты, которые являются факторами влияющие на формирование туристско-рекреационных комплексов.

Все объекты, объявленные памятниками природы, подлежат отнести их к экологическому туризму. Это объясняется их большим научным эстетическим и историческим туристско-рекреационным значением (стр. 254).

В последнем параграфе главы подробно исследована экономико-географические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов. Автор справедливо утверждает, что географические факторы играют ключевую роль в организации туристско-рекреационного комплекса.

В пятой главе диссертации «**Совершенствование направления развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан**» (С.260-312) уточнена и сформирована инвестиционные аспекты развития инфраструктуры, прогностическая оценка и основные направления развития туристско-рекреационных комплексов.

В работе автор излагает, что в мировом туристском рынке место Таджикистана находится в списке стран, отмечавшихся высокоценными природными ресурсами, неповторимыми пейзажами горных местностей, оригинальными ландшафтами, богатыми водными ресурсами, которые формируют весьма оригинальные, красивейшие лицо страны. Вне всякого сомнения, в недалеком будущем Таджикистан будет специализироваться на развитие горного туризма, дифференцированное на многочисленные подвиды (стр. 261).

Таким образом, в процессе инвестирования развития туристско-рекреационных комплексов осуществляется за счет многочисленных источников за которыми стоять самые туристские компании, местные органы власти, включая органы местного самоуправления, республиканский бюджет, международные финансово-экономические организации, а также, зарубежные инвесторы, как частные, так и корпоративные. Эффективность конечных результатов инвестиционного процесса для развития туризма зависит от принятой долгосрочной стратегии развития отрасли, а также, от степени использования ресурсов по назначению с учётом объекта и времени.

Научно-обоснованный прогноз развития ТРК автор составил, пользуясь известными методами математического моделирования процессов, методами теории вероятностей и математической статистики, а также различными методическими рекомендациями. В целом, прогноз развития туристско-рекреационного комплекса на перспективу связан с вероятностным бизнес-планированием ее показателей развития и оценкой эффективности отрасли в условиях многочисленных рисков и неопределенностей. (стр.283)

В целом стратегические планы и программы развития туризма призваны уделить особое внимание развитию инфраструктуры гостеприимства, включая придорожной инфраструктуры, для того, чтобы устранить все недостатки, которые все ещё существуют в сфере туризма. Это первый этап реализации стратегии развития туризма. Второй этап заключается в подъёме туристического обслуживания до уровня международных стандартов на которые выше было уделено особое внимание.

Анализ последнего параграфа данной главы показывает, что в нем достаточно обоснованно предложены направления совершенствования Инвестиционные аспекты развития инфраструктуры туристско-рекреационных комплексов в современных условиях.

Положительно оценивая теоретико-методологический уровень и степень научной новизны выполненной диссертационной работы, целесообразно выделить некоторые дискуссионные положения, замечания и пожелания:

1. Автор отмечает, что в настоящее время любые исследования той или иной отрасли, включая туризма сводятся к выявлению целого ряда показателей, носящий качественный характер. Такими показателями могут выступать экономическая эффективность, социальная эффективность и экологическая эффективность, которые в свою очередь, включают в себя многочисленные разнонаправленные показатели. Эти показатели конкретно в работе не обоснованы.
2. Важнейшим принципом туристско-рекреационных комплексов является оценка их способности к быстрой трансформации в кластер. Однако, в работе мало уделено внимание принципам формирования туристско-рекреационных комплексов.
3. В работе автор опирается на зарубежный опыт формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, но именно использования опыта какой страны применимо в Таджикистане не указано.
4. Диссертант отмечает, что мультипликативный эффект позволяет оценить суммарное экономическое значение туризма для экономики страны, то есть воздействие роста расходов сферы туризма на увеличение доходов в другие отрасли. Работа выиграло бы, если автор уточнил оценку суммарного экономического значения туризма от результатов мультипликативного эффекта.
5. На рис. 2.1.1 – показано периоды разработки и реализации стратегического, среднесрочного и других планов, а также целевых программ развития ТРК, но вместе с тем содержание структуры этих планов не раскрыто?
6. В параграфе 2.2. автор рассматривает факторы организации стратегического планирования туристско-рекреационных комплексов, но не достаточно раскрыты влияние этих факторов.
7. В работе конкретно не показан основные направления развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане.

Однако, указанные замечания и рекомендации не умаляют научную значимость диссертационного исследования и имеют рекомендательный характер.

5. Подтверждение опубликования основных результатов диссертационного исследования в научной печати

Основные выводы и рекомендации диссертационного исследования прошли апробацию, и они опубликованы в 2-х монографиях, 1 в журналах SCOPUS, 17 научных статьях в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан общим объемом 54,84 п.л., в том числе авторских 56 п.л.

Результаты исследований применены в деятельности Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан, Комитета по развитию туризма при Правительстве Республики Таджикистан, Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан.

Также, результаты диссертации использованы в учебном процессе Таджикского национального университета при чтении курсов «Основы туристской деятельности», «Рекреационный туризм», «Туристско-рекреационные ресурсы Таджикистана», «Туристское ресурсоведение», «География туризма», «Экономика гостиничного бизнеса», «Экономика туристского рынка» на экономических факультетах высших учебных заведений, о чем свидетельствуют справки об их внедрении.

6. Практическая значимость выполненной диссертационной работы

Полученные теоретические основы исследования составляют результаты фундаментальных и прикладных исследований, ведущих отечественных и зарубежных ученых в области развития туристской сферы и туристско-рекреационных комплексов, нормативно-правовая база и законодательство Республики Таджикистан в данной отрасли, а также методические материалы международных и республиканских научно-практических конференций.

Следовательно, методологическую основу исследования составляют принципы и научные концепции исследования процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов в условиях всестороннего развития мирового туристского рынка. В процессе решения задач, поставленных в диссертационном исследовании, использовались методы системного, ситуационного, структурно-функционального, логического, эконометрического, сравнительного и факторного анализа, методы индукции и дедукции, анализа и синтеза, а также другие экономические и общепризнанные методы научного анализа.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с требованиями пунктов Паспорта научных специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма).

Автореферат и опубликованные автором работы достаточно полно отражают содержание диссертации, а полученные результаты работы прошли апробацию на международных и республиканских научно-практических конференциях.

7. Заключение

В заключение, отметим, что текст диссертации написан на хорошем понятном и, вместе с тем, профессиональном уровне. Иллюстративно-аналитические таблицы информативны и представляют собой самостоятельный научный труд, который полностью дополняет текст диссертации, её выводы и предложения.

Диссертационная работа Ёрова Дж.Н. полностью соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма).

Официальный оппонент, доктор экономических наук, и. о. профессора, заведующий кафедры менеджмента, маркетинга и экономики труда



Мирзоалиев А.А.

Подпись Мирзоалиева А.А. заверяю:

Начальник отдел кадров и
специальных работ ТГУК

«01» 08



Пирзода С.С.

Адрес университета:

734061 Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица Дехоти, 1/2.

Тел: (+992 37) 234-83-46; Факс: 234 88 01 Web-сайт: www.tguk.tj E-mail:
tguk2025@gmail.com